

EL CORREO

Año X.

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trime-tre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Lunes 22 de Abril de 1889

Encargados de este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Cervera, núm. 3, donde también se reciben anuncios espaciales y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 3.306

LA MONA DE PASCUA.

(COSTUMBRES VALENCIANAS.)

Yo no sé si es aquel sol ardiente que brilla y chispea en el hermoso cielo azul de mi tierra, donde toda placidez tiene su asiento; si son sus huertas y jardines, con sus azahares, sus claveles roventones y sus rosas, ó acaso los besos rucerosos del tranquilo mar Mediterráneo al caer con delicados envases de blanquísima espuma aquellas suaves costas que ven crecer á un tiempo los naranjos y las palmeras, el granado y el almendro, distribuidos sobre bancales rojos como la grana. No sé si cada una de estas cosas, ó todas reunidas, dan la nota alegre, no del país, que sobre esto no cabría duda, sino del carácter de sus naturales, expresivo, decididamente impresionable, bullanguero y amigo de fiestas como ninguno.

Un autor que no recuerdo, describiendo una fiesta, ponderaba la alegría que en ella dominó de esta manera hiperbólica:

«Llevaban por cascabeles, casacas de valencianos.»

Bien se me alcanza que esta cualidad saliente del bullicioso pueblo levantino no es muy apreciable para ciertos espíritus serios que ostentan su insuperable gravedad como único atributo; aires de cántaro que convierten con cómico espejismo en espantables gigantes los más ligeros melinos de viento;—¡ellos que abominan del ridículo!—pero sobre no hacerles caso, ni echar en la balanza su sana opinión, me declaro partidario del metro valenciano, con tanto más motivo cuanto que por algo se dijo «que no quita lo cortés á lo valiente.»

El hecho es que mis queridos paisanos echan mano de cualquier pretexto, cívico ó religioso, para lanzar las campanas á vuelo, organizar amenísimas fiestas, alborotadas romerías, y honestos y entretenidos divertimientos. Hacen divinamente. ¡Esto se llama tomar la vida por el lado bueno!

Y que no saben alborotar cuando quieren las metálicas lenguas de las artísticas torres de la ciudad y de los pintorescos campanarios de los cien deliciosos pueblecillos que esmalta su rica huerta!

Hay que ver aquello, para entusiasmarse y sentir toda la vida, todo el contento que impregna aquel ambiente saturado de luz, de olores campestres, de chispazos y de reflejos de tonos variadísimos, y de sonidos multiplicados.

Aquí la música que suelta al aire armónicos acordes; más lejos la morriaca dulzaina con sus chillonas notas arábicas; en lo alto el rápido volteo de las campanas; en la tierra, el astrónador estampido de los *masquets* y el repiqueteo de la retorcida *traca*, y en todas partes, los gritos de los chiquillos, las risas de aquellas hermosas hembras de tez pálida, pelo negro y dientes de granizo; las frases alegres de los mozos; todos vistiendo sus mejores trajes con dejos morunos; luciendo ellos en la cabeza el rameado pañuelo de seda de pintadas flores, y ellas sus agujas y arracadas de oro, esmeraldas y aljófares y el indispensable golpe de claveles, ó de violetas, ó de rosas, ó de jazmines, ó de heliotropo—¡qué sé yo!—al pecho.

Hay que ver aquello, sentirlo, y confesar que no flota una idea en el aire que no sea risueña.

Los valencianos que vivimos fuera del país no podemos ver desfilar el largo catálogo de las fiestas populares de la tierra sin echar el corazón hacia allá y hacer un imperativo llamamiento á nuestros recuerdos; y apenas ha trascurrido San Dionisio, famoso aniversario de la conquista de Valencia por el rey D. Jaime, con la galante costumbre de las *piuletas* y *tronaors*, pensamos en el *porrat* de San Valero, y aun no se ha desvanecido esta idea, nos asalta la de las ingeniosísimas *fallas* de San José con sus punzantes sátiras; no bien pasa esto, tropezamos de manos á boca con las solemnes fiestas de Semana Santa, coronadas brillantemente por un Sábado de Gloria ensordecedor y unas Pascuas más alegres que unas castañuelas, entre verdades con los más sabrosos artículos de comer, beber y arder, entre los cuales desonella, como dama principalísima, la... Mona de Pascua.

Y para qué hablar de los *milacres* clásicos de San Vicente que se echan encima, con su *tabalet* y *dousaina*; ni de las santuosísimas procesiones del Corpus, la principal y la de la octava, que ya están decantando con sus avanzadas de *Chagants* y *nanos*; ni menos aún de la magnífica feria de Julio, que se avecina; ni de tanta y tanta fiesta como surge durante el verano en aquella bendita y dilatada campiña, fogonazos del entusiasmo religioso de los campesinos, expresado en líneas de fuego que cruzan el cielo y caen en lluvia de estrellas—vulgo cohetes;—nubes de incienso; enramadas de mirto, mejorana y hierbabuena; cantos semáforos, y rasguear de bandurrias y guitarras....

¡Oh, fiestas deliciosas á la Virgen de Agosto y á San Roque!

Se me hace la boca agua y.... se me va el santo al cielo.

Vuelvo á la Mona de Pascua.

¡La mona de Pascua! No he consultado el *Larousse* acerca de este importante punto, de modo que ahí lo dejo virgen, si por acaso existe, para que lo desflora alguno de los voraces espiadores del menoscado Diccionario enciclopédico.

Supongo fuertemente que el origen de la popular costumbre valenciana que celebra la Pascua florida comiéndose en pleno aire—locución francesa, para que no me lo critiquen—el enorme pastelón sazonado de huevos duros pintar rajados de amarillo, verde, morado y rojo, se pierda en la noche de los tiempos, y no me canso ni fatigo á los lectores con más investigaciones.

Allá van, pues, apuntes y siluetas de lo que he dejado de ver ya para quince años:

Por calles y plazas hormiguea la gente, que es un gusto, sorteando los carruajes de todo género que se cruzan y confunden con los videntes, en busca unos y otros del más corto trayecto para salir de la ciudad y dar de narices en el campo. Una vez en las afueras, la infantería se esperece por sendas y vericuetos, hablando, riendo, bromeando, con el regocijo de la próxima fiesta campestre que se le prepara, metido en el cuerpo. Los coches, las tartanas, las galeras, los carros, atestados de provisiones, toman los caminos de los pueblos y caseríos de los alrededores de Valencia; los tranvías del Caballero, Burjasot y Godella no cesan de ir y venir cargados de racimos de seres humanos, y el ferrocarril no se da punto de reposo moviendo embolos y silbando con furia mientras deja en el Grao, en Alfafar, en Catarroja, en el Paig, en Albuixec, en Carcagente, en Chiva, en Buñol.... y en otras estaciones, millares de familias expedicionarias, con las meriendas, las comidas para saltar, los columpios para atarlos de árbol á árbol, y las cometas que á la caída de la tarde han de remontarse al cielo cubriendo caprichosos rabos de sedas de colores, uno de los lujos de la diversión.

La gente rica, con sus convidados, invade hermosas posesiones, y la gran masa del pueblo soberano y de las últimas filas de la mesocracia, forma infinitos corrillos, jaspando la campiña de manchas negras.

Pero el espectáculo más movido y de más carácter, está en la larga extensión que abraza el cauce del Turia desde el poblado de Campanar hasta su desembocadura en la playa de Nazareth. Allí puede decirse que no queda un palmo de terreno libre: tal es el número de *moneros* que en aquellos amenos sitios sientan sus reales.

Méjta la tarde, tiéndense las servilletas, descúbranse las cestas de las vituallas, se destapan las botellas y empieza la mona—entiendase bien, la mona de Pascua.

El espacio se cubre á poco de cometas exageradas, romboidales y estrelladas, al punto que conocer el sol como las flechas de los peras en las Termópilas—perdon por esta erudición de segunda enseñanza;—aquí cantan, allí bailan, más allá se juega á las cuatro esquinas, entre carcajadas y animado bullicio....

Todos ríen, todos gozarse....

La noche pone fin á la ruidosa y expansiva algaraz; los caminos hormiguean de nuevo; el espacio se puebla de voces; los tranvías se deslizan pesadamente sobre los raíles; la locomotora chillaba y corre que se las pela.... y la tremenda explosión de alegría que se lanzó al campo por la mañana, abriendo impetuosamente las válvulas de la vida ordinaria, se reconstruye en los hogares para pensar en los cómicos é imprevistos incidentes de la pasada gira.

Y tiene tal atractivo la Pascua florida para los buenos valencianos, que de muy antiguo se increpa allí á los distraídos y atorolados con estas palabras:

«¿En qué piensas? ¿En la mona de Pascua?»

ANDRÉS MIRALLES.

MILITARES Y PAISANOS EN PRUSIA.

Nuevo ministro de la Guerra en Alemania.—El ministro saliente.—Imperio del militarismo.—Guillermo II en los cuarteles.—Anécdota reciente.—El traje de corte impuesto á los paisanos.

Dábsenos cuenta hace pocos días del fallo absolutorio pronunciado por el Tribunal de revisión del Imperio alemán, á favor del *Volkzeitung*, periódico cuya publicación había prohibido la policía amparándose en las disposiciones de la ley contra los socialistas. Los propietarios del periódico denunciado, en valentónadas con el acuerdo del Tribunal, han demandado á las autoridades cuyo excesivo celo tuvo en suspenso por espacio de tres semanas la publicación de su periódico, exigiéndoles una fuerte indemnización.

No hay que decir que semejante paso, muy natural después de todo, es acclamado con vivo entusiasmo por toda la prensa independiente, que ve en la resolución de los propietarios de la *Volkzeitung* la mejor seguridad de que no se repitan con frecuencia actos arbitrarios como el de que fué víctima su colega.

Distínguese por la energía de lenguaje la *Gaceta de Breslau* «La responsabilidad de los funcionarios—dice—en materia de arbitrariedad es casi letra muerta en Alemania, y sobre todo en Prusia. El ciudadano que por efecto de un error ó de un exceso de celo de un empleado sufre cualquier perjuicio, no tiene medio alguno de obtener reparación del daño sufrido.»

El militarismo goza cada vez más favor en la corte alemana. Dícese que la sustitución del general Bunsart de Schellendorf en el ministerio de la Guerra por el general Verdy Du Vernois, no ha obedecido á otras causas, ni se ha hecho por otro motivo, sino que el general Bunsart se iba haciendo demasiado parlamentario, daba excesiva importancia á los compromisos con traidores ante el Reichstag, y como esto no podía menos de dificultar el ulterior desarrollo de los planes de aumento constante en las fuerzas de mar y tierra del imperio, fué preciso, á fin de eximirlo de todo escrutinio y evitarlo sacrificios necesarios tal vez, más no por eso menos dolorosos, reemplazarle por otro general á quien no asediaban tales temores.

El general Bunsart de Schellendorf había entrado en el ministerio de la Guerra en 1833 sucediendo al general de Kametz, quien por espacio de diez años había tenido á su cargo aque-lla cartera. Cuando en 1837 hizo votar la ley del septenario, aseguró á los representantes del pueblo que no tendría que exigírsele, á no cambiar las circunstancias, ningún nuevo sacrificio. Sin embargo, poco después se presentaba la reorganización de la *landsturm*, y se pedían créditos suplementarios para reforma y renovación del armamento. Agréguese á estos me-

didias que presentaba al ministro, en contradicción consigo mismo, el cortoso proyecto de transformación de la artillería de campaña exigido por el jefe del Estado mayor general, von Waldeese, con el cual nunca estuvo en la mejor armonía, y se comprenderá fácilmente que no faltaban motivos al general Bunsart para abandonar el ministerio de la Guerra.

No pasa día sin que el Emperador manifieste la atención más soñada por cuanto se relaciona con el ejército. Todas las mañanas pueden verle los berlineses en la esplanada de Tempelhof presenciando las maniobras de primavera. Después vienen las visitas á los cuarteles, donde gusta de presentarse inopinadamente. Réciese acerca de estas visitas un episodio curioso, ocurrido recientemente.

Una mañana, á las seis, se presentó sin previo aviso en el cuartel de un regimiento de dragones. Los soldados estaban sobre las armas prontos á salir al ejercicio, pero el oficial que debía dirigirlo no había llegado todavía. El Emperador le esperó. Pasó el cuarto de hora de cortesía y el oficial sin venir. Por fin, casi á las seis y media se presentó, y pudo el lector imaginarse la emoción que se habría apoderado de él al ver á su soberano.

El emperador, sin embargo, no dijo una palabra. Asistió al ejercicio, hizo algunas observaciones como de ordinario y luego se alejó sin decir nada al perezoso oficial. Este, que sabía muy bien cómo le gasta Guillermo II, se consideró perdido. Se encerró en su casa desesperado, aguardando de un momento á otro comunicación oficial de un severo castigo, ó tal vez algo peor. Pero pasó la tarde y las primeras horas de la noche sin que nadie se presentara. El oficial, que se había arrojado voluntariamente en su domicilio, no pudiendo resistir la impaciencia, salió en busca de noticias. Nadie sabía más que él.

Al retirarse con la inquietud consiguiente y preguntar si habían llevado algún oficio mientras había estado fuera, le entregaron un paquete que sin carta ni mensaje alguno habían dejado para él.

«Aquí está—pensó—lo que va á decidír de mi suerte.» Y con febril precipitación abrió el paquete.

El contenido no podía ser más significativo. El paquete contenía.... un despertador.

Muchas veces se ha hablado de la aversión de Guillermo II por los que no visten el uniforme militar. La levita le es profundamente antipática. Por si alguna duda podía haber en esto, las recientes disposiciones de la corte la habrían hecho desaparecer.

El gran maestro de ceremonias de la corte imperial, acaba de publicar una ordenanza por la cual todas las personas que asisten á la corte y no tengan uniforme, se presentarán vistiendo el traje de corte del tiempo de Federico I. Casaca bordada, calzón corto, media de seda, zapato de hebilla, espada y sombrero de tres picos. La ordenanza es objeto de vivos comentarios por parte de la prensa liberal, á cuyo frente figura la *Freisinnige Zeitung*. Háblase de muchos diputados como Rikert y Windhont, á quienes no seduce mucho la exhibición de pantorrillas que el cumplimiento de la ordenanza hará necesaria.

Pueden imitar la conducta de aquel presidente del Landtag que en tiempo de Guillermo I, cuando también se trató de imponer el antiguo traje de corte á los paisanos, decidió ponerse sí mismo todas las veces que tuviera que ir á palacio antes que vestir el calzón corto. Su ejemplo, imitado por los diputados, obligó al entonces rey de Prusia á renunciar al traje de corte del tiempo de Federico I.

LA SEMANA SANTA EN SEVILLA.

Pocas veces, como el presente año, han sido tan solemnes y brillantes las conmemoradas procesiones y fiestas religiosas que celebra anualmente durante la Semana Santa la capital de Andalucía.

Ni las tristezas de una población que hora inconsolable la ruina del más grandioso y del más artístico de sus monumentos; ni las comunes y generales desgracias de orden económico que afligen hoy á España, han sido parte para quitar á los sevillanos aquel entusiasmo y aquel fervor religioso que han hecho de sus fiestas de Semana Santa, uno de los mayores atractivos del mundo católico.

Bien es verdad que Sevilla, sin más aliciente que el de un cielo azul y los embridadores perfumes de sus flores en estos días primaverales, tiene que le sobra para llevar la animación y el contento á los corazones más doloridos.

De aquí que este año que un sol brillante y una temperatura apacible han favorecido la salida de las cofradías, hayan llegado estas en magnificencia y lujo á un grado superior al de los años anteriores, favoreciendo también el esplendor de las fiestas el número considerable de forasteros que han visitado la hermosa capital andaluza.

Las hermandades que han hecho estación al rededor de la Santa Iglesia, pues que su estado no permitía la entrada de aquellas en su recinto, han desplegado en sus trajes, pasos é insignias, la riqueza que es proverbial en el mundo católico y la pompa que tanta fama da en todas partes á los días que acaban de transcurrir.

Las calles por donde habían de transitar las cofradías, eran insuficientes para contener el inmenso número de personas que se agolpaban para contemplarlas: los balcones, las sillas y todos los sitios se encontraban completamente ocupados; pero lo que presentaba un golpe de vista verdaderamente admirable era la plaza de San Francisco, porque ni en los palcos colocados en los andenes de la Casa-Ayuntamiento, ni en las sillas situadas enfrente ni en el espacio libre detrás de éstas, se veía un sitio vacío.

Todo estaba atestado de gente, con especialidad el Viernes Santo, en que se aumentó enormemente la concurrencia, deseosa de presenciar el paso del Santo Entierro.

La Hermandad del Santo Entierro, que recorrió la estación el Viernes Santo, hacía muchos años que no salía, y de aquí el general deseo de presenciar su paso.

Esto ha sido el acontecimiento que ha dado tono y mayor solemnidad á la Semana Santa en Sevilla.

En resumen: la Semana Santa ha sido este año en aquella hermosa ciudad tan grandiosa y solemne como debía esperarse de las tradiciones de Sevilla.

¡Lástima grande que el estado deplorable de la suntuosa basílica no permitiera al culto católico lucir sus pompas bajo sus naves, ni consiguiera la ejecución del magnífico *Miserere* del Inmortal Estava, ni la colocación del nuevo bien ponderado Monumento! De haber sido todo ello realizable, hubiérase dado circunstancias que añadirían nuevos esplendores á la Semana Santa y produjeran más beneficio á Sevilla, por el más crecido número de personas que hubieran acudido, aunque pocos años habrá habido mayor concurrencia de forasteros que en el presente.

ECOS DE MADRID

La temporada de primavera.—Salones y teatros.—Escenas de fiestas y pobreza de espectáculo.—La compañía de ópera francesa.—Los otros coliseos.—Clausura del teatro VENTURA.—La última representación y el postrer triunfo.—Partida de la duquesa de la Torre.—Los matrimonios del mes de Mayo.

La temporada de primavera no se anuncia el presente año tan animada ni tan brillante como los anteriores.

Nadie sabe aun cuáles ni cuántos son los salones que volverán á abrirse; y se duda que los condes de Villagonzalo, afligidos por la reciente desgracia de sus hermanos los condes de Torre Arias, puedan cumplir su promesa de obsequiar á la *high life* con un reunión de distinto carácter de las que han celebrado durante la Cuarecena.

La juventud se consuela con que se halla próximo el mes de Mayo, y entonces es casi ya de tradición que los amables marqueses de la Puente y Sotomayor renueven en su deliciosa Huerta las inolvidables *garden parties*, que todos aguardan con ansia y disfrutan con verdadero placer.

La situación de los teatros no es tampoco muy satisfactoria: otras veces con la Pascua se inauguraba una segunda serie de representaciones variadas é interesantes.

A la Princesa y á la Alhambra venían compañías de ópera italiana, en las cuales solía haber artistas muy notables.

La Zarzuela nos presentaba la de Tombs, en la que abundaban los cantantes cómicos de mérito y de inteligencia.

En fin, la Comedia nos ofrecía cuanto de selecto hay en Italia en el género dramático. Allí han trabajado en más ó menos antigua fecha todos los astros de la escena extranjera: Rossi, la Massini, Coquelin, la Granier y Novelli.

Ahora el cuadro es totalmente opuesto: el teatro Español ha torado á abrirse, no con Vico y Calvo, como en 1833, sino con una sección de actores á cuyo frente figura el incansable veterano Mariano Fernandez, quien se propone reproducir, si el público le favorece, el repertorio entero de las comedias de magia: el de la Princesa permanece cerrado; en la Alhambra continúa la misma empresa que explotó el verano anterior el circo del Príncipe Alfonso, y después el teatro de la calle de Jovelanos: éste continúa su ya larga clausura; en fin, de la más concurrida y elegante de las salas de espectáculos, la de la Comedia, ha tomado posesión una compañía de ópera francesa, la cual hoy da principio á sus tareas; si bien ni por su personal ni por su programa promete hacer olvidar á los eminentes artistas á quienes viene, no á reemplazar, sino á suceder.

El público y nosotros esperamos mucho de Mr. Charles Pottier, que nos trae una actriz distinguida, Mme. Mary Albert, y un repertorio en el que figuran *La belle Helene*, *La grande Duchesse*, *La Mascotte* y otras obras *efusdem furfuris*.

Para que todo sea triste y deplorable en la actualidad, la única escena donde se encontraban toda clase de goces y de deleites,—la de la calle de Villanueva,—ha finalizado anoche su temporada, tan próspera y gloriosa como siempre.

Su ilustre empresaria,—la duquesa de la Torre—marcha de un momento á otro á París, según saben los lectores, á unirle á su hija la princesa Kotochoubay; y por ese motivo pone término á la brillante campaña en que ha tenido la fortuna—ó la habilidad—de descubrir un astro de primera magnitud:—la preciosa *Dica* doña Mercedes Moltó.

No habiendo asistido á ella, nada podríamos decir de la espléndida fiesta de ayer, á no ser por la emabilidad de una dama tan distinguida por su hermosura como por su talento, que hoy nos escriba la epístola siguiente:

«Mi querido amigo: Sé que á pesar de adelantarse en su convalecencia, no existe Vd. todavía á reuniones ni espectáculos: así, me tomo la libertad de dirigirle los adjuntos apuntes, por el que quiere decir algo de la última representación celebrada en el lindo TEATRO-VENTURA, y que ha sido completamente digna de las precedentes. «El programa solo presentaba una variación con el de las noches últimas: se le había añadido el cuarteto de *El gorro frigio*, cantado á la perfección por la señorita doña Mercedes Moltó y los Sres. Carvajal (D. Rafael), Pavia y Moltó. «El éxito fué verdaderamente extraordinario,

siendo los ejecutantes llamados varias veces a las tablas.

Ya está todo dicho acerca de El lucero del alba, de Niña Pancha y de la polka de 21 año pasado por agua.

El brillante auditorio volvió a escuchar con delicia estas distintas piezas, a las cuales prestó vida y alma el talento, la gracia modesta y sencilla de la bella señorita de Moltó.

Como deseará Vd. le diga los nombres de las damas—los de los caballeros los omito usted generalmente—que poblaban y embellecieron la sala, pondré en tortura mi memoria para recordar algunos.

Estaban las señoras y señoritas de Loring, Sandoval, Queralt, Perez del Pulgar, Jimeno de Lerma, Ruiz (D. Jacinto), Crooke, Sartorius, Solar, Palacio—vulgo Berriena, Maquieira, Manjon, Pinazo, Meñá de la Cerda, Collado y Alcázar, Gayangos, Ulla, del Río, Díaz de Mendoza, Corradi y Monleor; la baronesa de Weisveller; las marquesas de Hoyos, Laguna, Villamejor, Mochales, Nájera, Monteolivari; Las condesas de la Corzana, Guendulain, Santa Coloma, Baquer de Retameza, Casa-Sedano, San Luis, Castres y San Rafael de Luyánó;

Las duquesas de Osuna y Croy Dulmen, y otras—según dicen ustedes los cronistas—que acaso no recuerde la memoria infiel.

No podría olvidar, aunque quisiese, a Joaquina Osma de Cánovas del Castillo, que brillaba en primer término por su hermosura, su elegancia y su esquisita amabilidad.

Con que, mi buen amigo, ahí vá mi grifonage, y ojalá pueda servirle a Vd. de algo para dar cuenta a sus numerosos lectores de una fiesta que será la última de la presente temporada.

Desearo un cabal restablecimiento, se repite su antigua y buena amiga,

CONCHA.

Ni siquiera una línea hemos debido variar del anterior relato, y por él damos las más expresivas gracias a la ilustre dama que lo ha escrito con tanta facilidad y exactitud, y cuyo nombre no nos hemos permitido incluir entre los de las que cita en su epístola.

Así, el mes de Mayo, que se acerca á pasos precipitados, no promete traernos sino lo que ya esperábamos:—una serie larguísima de enlaces matrimoniales.

El primero será sin duda el del general conde de Caspe, con la señora viuda de Ortiz de Zárate; seguiránle inmediatamente el de la señorita doña Juana Maguire con el primogénito de los marqueses del Salar, que no creemos lleve aún el título Masegulla, pues no lo ha anunciado la Gaceta; el 5 se unirán con vínculos eternos la joven condesa de Castellá y de Carlet con el Sr. Armet y Ricart, joven y upulento propietario establecido en Barcelona; no repetiremos otra vez que el 2 recibirán las bendiciones las dos hijas de los condes de Perpella con los distinguidos jóvenes que han merecido su elección; por último, hacia la misma fecha, la señorita de Estremera será la señora de Solanco.

En otras bodas, más ó menos imaginarias ó supuestas, no es lógico ni natural ocuparse.

ASMODEO.

Telegramas de la mañana.

La Exposición de París.

París 21.—Aunque los constructores de los edificios de la Exposición pretenden que en vista de los días que faltan para la apertura, jamás estuvieron más adelantados los trabajos de los certámenes anteriores, la verdad es que el 5 de Mayo, al celebrarse la inauguración, solo una parte de las instalaciones estará terminada.

Hasta dos ó tres semanas después no podrá verse realmente la Exposición.

En París sucederá lo mismo que pasó en Barcelona y en casi todas las Exposiciones muy concurridas.

La actividad que reina en todas las secciones es extraordinaria, pero ya no es posible ganar el tiempo que hicieron perder las inundaciones del Sena.

Discurso de M. Carnot.

París 21.—Con motivo del banquete que el 11 de Mayo próximo dará el Ayuntamiento de París á todos los alcaldes de las poblaciones francesas que vengán á esta capital, el presidente de la República pronunciará un importante discurso, para combatir energicamente las tendencias cesaristas y encarecer la necesidad de la concordia de los republicanos.

La expulsión de Boulanger.

París 21.—Los órganos oficiales insisten en que la expulsión de Bruselas del general Boulanger es debida exclusivamente á la iniciativa del gobierno belga.

Noticias varias.

París 21.—Las Bolas y mercados franceses estarán cerrados hasta pasado mañana, con motivo de la Pascua.

Las noticias de Nueva-York anuncian tendencia baja en los trigos y firmeza en el maíz.

Do Inglaterra dicen que no se advierte variación importante en los precios del primero de dichos artículos.

De los 19 vapores que han pasado los Dardaneos con cargamento de trigo, ninguno va destinado á España.

Sin fundamento.

París 21.—Carece en absoluto de fundamento la especie de que la comisión instructora de la causa contra Boulanger, haya intentado procesar al general Saussier, por haber pretendido la presidencia de la República de acuerdo con los monárquicos, lo cual tampoco es verdad.

El general Boulanger.

París 21.—Se anuncia la presentación de la candidatura Boulanger en algunas elecciones para cubrir vacantes de diputados provinciales.

Congreso jurídico.

Lisboa 21.—Esta mañana se ha inaugurado el Congreso jurídico, al que asistirán varios letrados españoles.

El Congreso se ocupará exclusivamente en los asuntos fijados en el programa. Sus individuos serán obsequiados con algunas fiestas.

Movimiento de barcos.

Las Palmas (Gran Canaria) 21.—(Recibido por el cable de la Compañía Nacional Española). Acabo salir de este puerto los vapores Nord América y Victoria.

El primero marcha á Montevideo conduciendo á bordo una compañía dramática española y otra de ópera italiana.

El Victoria hizo rumbo á Barcelona conduciendo al ministro argentino en la república mejicana. Hay fondeados en nuestro puerto 15 vapores que prestan gran animación á esta localidad.

Visita régia.

Berlin 21.—El emperador y la emperatriz irán el próximo martes á visitar al rey y á la reina de Sajonia.—Fabra.

Banco de España.

El efectivo metálico ha disminuido desde pasadas 264 945 292 07 á 264 716 179 81.

Los efectos en cartera crecieron aumento de 959 451 428 84 á 961 076 217 56 pesetas.

También hay aumento en los depósitos en efectivo desde 362 428 430 69 á 363 648 584 85.

Los billetes en circulación han disminuido desde 725 677 175 á 724 465 625.

En cuentas corrientes hay aumento desde 362 428 430 69 á 363 648 584 85.

En ganancias y pérdidas hay aumento, así en las realizadas como en las no realizadas; van las primeras desde 10 463 132 31 á 11 764 052 58, y las segundas desde 739 027 82 á 836 757 46.

Las existencias en la Casa de la Moneda están representadas en esta forma:

Por pastas de oro, 5 036 348 84.

Por recoñación de la plata recogida, pesetas 14 634 085.

El portemoner del efectivo metálico que presenta el Banco en su balance, es como sigue: Circunscrito de 68 680 644 12.—Ilem: en barras, 9 856 260 93.—Plata, 183 377 128 31.—Bronce, 4 802 147.

LA GACETA.

Fomento.

Real orden de 25 de Marzo disponiendo que se provea por concurso la cátedra de física y química del Instituto de Oria.

Item de 25 de Marzo disponiendo que se anuncie á traslación la cátedra de lengua francesa vacante en el Instituto de Barcelona.

Subastas.

Dirección general de Obras públicas.—Este centro ha señalado el día 13 de Mayo para la adjudicación pública subasta de las obras de estanteo de la mar para la biblioteca de la Escuela de Artes y Oficios.

Arsenal de Cartagena.—La junta de administración y trabajos sucos á pública subasta la entrega en este arsenal de la cocha necesaria en la segunda agrupación, con destino á los cruceros Reina Mercedes y conde de Venadito.

La licitación tendrá lugar simultáneamente en aquel departamento y en la comandancia de marina de Barcelona.

ESPECTACULOS.

Mañana se posdrá en escena en el teatro de la Comedia la preciosa ópera cómica en tres actos Le petit duc, en la cual hará su debut M^o. Wandoloz.

El primer estreno que se verificará en el Príncipe Alfonso será el de una zarzuela en un acto, titula Hatanos y Filipinos. A ésta seguirá el de otras dos: una en dos actos, titula Cocodrilo, de Victoriano Sardon, arregada á nuestra época por el señor Piva Domínguez y puesta en música por el maestro Chapí, y la segunda original de los señores Larra (D. Luis) y Gullion (D. Mauricio), con música del compositor Sr. Brull, denominada Los emigrantes.

El insigne D. Ja. de Monasterio, á quien se aprecia de igual modo en lo mucho que vale, tanto en España como en el extranjero, ha sido invitado desde Lisboa con reitorada instancia para dirigir allí una serie de conciertos, á grande orquesta, por el estilo de los que con tanta maestría como justísima aceptación dirigió aquí hace nueve años; pero el apudido artista ha renunciado al honor que le dispensaban nuestros caballerosos vecinos los portugueses.

AL MENUDEO.

Leemos en nuestro colega El Globo:

“En algun círculo político se hacian conjeturas sobre lo que pudiera dar de sí una maniobra que traen en ciertos ciertos elementos del Senado, á propósito del proyecto de reformas que se halla á la orden del día.

El punto concreto en donde se intenta hacer la maniobra, es el que se refiere al pase de los jefes y oficiales á Ultramar.

Para contrarrestar el intento, ó por lo menos estar convenientemente prevenido, el ministro de la Guerra celebró ayer algunas conferencias, siendo la más comentada, por su duración, la que tuvo con el general Cassola, en el hotel que éste habita.”

Proyectos importantes.

Además de los proyectos de que hemos hablado presentados por el ministro de Hacienda á las Cortes, están pendientes de debate, y el gobierno tiene interés en que se aprueben, los siguientes:

Ley de contabilidad, ley reformando el procedimiento administrativo, ley de crédito agrícola, ley de clases pasivas y ley de ferro carriles secundarios.

Diputados.

En el escrutinio general que se verificó ayer en el distrito de Motilla del Palancar fué proclamado diputado el director general de Instrucción pública, Sr. Santa María de Paredes.

Segun noticias recibidas de Puerto Rico, puede considerarse como segura la elección para diputado á Cortes por el distrito de Coamo del Sr. D. Enrique Corrales.

Ayer dedicó el ministro de Hacienda la mayor parte del día al estudio y confección de los presupuestos generales del Estado, con presencia de los parciales de cada departamento, excepto de los de Marina, cuya redacción aún no se halla terminada.

En la intervención general también se trabaja activamente con el mismo objeto.

Jhon Brighi.

En el Ateneo de Madrid se verificará en la noche del viernes próximo una interesante velada en honor del eminente economista inglés, tan entusiasta que fué de nuestro país.

Tomarán parte, entre otros distinguidos oradores los Sres. Figuerola, Moret, Azcárate y Rodríguez (D. Gabriel).

Fiesta religiosa en Palacio.

Con gran solemnidad se celebró ayer en la capilla de Palacio la función religiosa propia del día.

Ha oficiado el nuncio de Su Santidad, monseñor Di Pietro, asistido por el clero de la capilla y de la música.

La concurrencia en la galería y en la iglesia ha sido numerosísima.

Terminada la función religiosa, regresó la

córta á las habitaciones de S. M., dirigiéndose despues al salón rojo ó comedor de diario, donde se verificó la bendición del Cordero Pascual, que la Reina, como en años anteriores, regaló á la guardia de alabarderos.

Monumento á los Comenareros de Castilla.

En los días 23, 24 y 25 de este mes se celebrarán en Villalar grandes fiestas para solemnizar la inauguración del monumento conmemorativo en honor de los Comenareros de Castilla, Padilla, Bravo y Maldonado.

El programa de los festejos acordados por el Ayuntamiento, está en perfecta consonancia con el motivo de la solemnidad.

Una misa de campaña en la plaza donde fueron decapitados los tres héroes, honras fúnebres con oración esgrada, certámen poético con lectura de composiciones adivivas al acto, representación del magnífico drama Los Comenareros de Castilla y varias diversiones populares.

En su finca denominada de Cocos (Calatayud), ha fallecido D. Jaime Muntadas, propietario del tan renombrado Monasterio de Piedra.

El Sr. Muntadas, persona muy respetable y distinguida, era también artista de grandes iniciativas, reveladas en ese Monasterio.

Nuevo académico.

La Academia de la Historia eligió anoche académico de número, para cubrir la vacante del Sr. Arnao, á D. Francisco Gullion Robles, distinguido arabista y autor de la Historia de Málaga y de Málaga musulmana, tan estimadas entre los eruditos.

Cuestión de indumentaria.

Una señora de unos setenta años de edad se paseaba ayer tarde tranquilamente por el paseo de Recoletos. Muchas de las personas que por dicho sitio transitaban, fijaron en ella la atención por lo extravagante del traje, correspondiente á época muy remota. Componíase de faldá y ojerpe de terciopelo rojo, adornado con encajes blancos, sombrero negro de forma antiquísima y sombrilla verde clará.

Fijáronse sin duda los guardias en la sombrilla de aquella señora, no perdiéndola de vista, y cuando seguida de chiquillos que la hacían objeto de burla, creyeron conveniente detenerla y conducirla al gobierno civil, tenían que oír las protestas de la referida señora, que á patadas y mordiscos trató de defenderse.

No parece sino que una no puede vestir como la de la gans. Ni que yo fuera doña Lucrecia reencarnada.—decía la extravagante señora.

Esterado del caso el gobernador, la puso en libertad á última hora de la noche, despues de haber ofrecido no salir á la calle en traje tan llamativo.

Futuros Cardenales.

En el próximo Consistorio, que se celebrará en Mayo, creará el Papa siete nuevos Cardenales, de los cuales tres serán franceses, los arzobispos de Bourdeaux, Lyon y París; un austriaco, el arzobispo de Praga; un belga, el arzobispo de Malines, y dos italianos, monseñores di Rogero y Appoliti, quienes ya tienen, oficialmente, noticia de su nombramiento.

El número de Cardenales será, por consiguiente, de sesenta y ocho, cifra considerable, pues el plenum se compone de setenta.

Habrá trece y ocho cardenales italianos y treinta extranjeros.

El teatro de Maravillas.

Será seguramente el más favorecido durante la temporada de verano.

Aucho asistieron muchas personas á las pruebas del alumbrado eléctrico, que es de muy buen efecto por la distribución de los aparatos.

Los Sres. Marchante y Concha Alcalde, empresario y propietario respectivamente, obsequiaron á sus amigos con un lunch.

A los contribuyentes.

Los contribuyentes que deseen domiciliar, durante el año económico venidero, el pago de las contribuciones territorial é industrial, deberán solicitarlo en papel del sello 12 de las administraciones de contribuciones, expresando con toda claridad el nombre del contribuyente, el punto donde radican las fincas ó consten amillaradas, la clase de industria que figure en matrícula y todos los datos que consignen los recibos para evitar errores.

Nuevos per asúlia.

Telegrafías de Valencia, que en la fábrica de guano artificial de Játiva, ha ocurrido una horrible desgracia.

Esta fábrica fué establecida por D. Fernando Cuccala, catódrico del Instituto y distinguido químico, asociado á los propietarios Sres. Bas, Valls y Belver.

Antesayer salió de la fábrica tambaleándose un operario, el cual avisó el peligro en que estaban sus compañeros.

Acudieron los vecinos y las autoridades, encontrando muertos por asúlia al director don Fernando y á tres operarios. Se logró hacer recobrar el sentido á otro operario medio moribundo.

Ignórase la causa del suceso, pero se supone ocurrido al efectuar alguna reacción química, cuyos gases produjeron la asúlia.

Los primeros vecinos que acudieron penetraron denodadamente en la fábrica, á pesar de lo penosa que era la respiración dentro.

El entierro del Sr. Cuccala será una manifestación solemne de duelo en Játiva.

El operario asivado, que se llama Francisco Vila, se encuentra grave.

Cuéntase que el suceso ha tenido antecedentes. Hace una semana, tuvieron que salir escapados de la farmacia de Cuccala, á consecuencia de la rotura de un frasco. Indudablemente la fábrica carecía de condiciones.

Las demostraciones contra el Sr. Cánovas.

En la Audiencia de Zaragoza se verá muy pronto el proceso seguido con motivo de los desórdenes que se promovieron á la entrada del Sr. Cánovas del Castillo en aquella capital.

El ministerio fiscal estima que el hecho de referéncia constituye el delito comprendido en el art. 273 del Código penal.

El letrado defensor del Sr. Asensio, al dársele traslado de la calificación fiscal, suscitó un incidente de plevio y especial pronunciamiento, alegando que sin perjuicio de demostrar, si el caso llegara, que su defendido no tuvo participación en los hechos perseguidos, el proceso no debía continuar, sobreseyéndose desde luego, toda vez que lo sucedido, tal como lo describo

el ministerio fiscal, constituirá en su caso el delito de sedición, el cual se halla comprendido en el real decreto de indulto dado en el mes de Enero último.

Como prueba, propongo que se traiga á los autos el discurso pronunciado en el Circulo conservador de Madrid por el Sr. Cánovas del Castillo, algunos días despues del escándalo que provocó su venida á Zaragoza.

La Sala de gobierno lo ha acordado así y en los autos figura el número de La Epoca, que insertó el citado discurso.

Tribunales.

La Audiencia de Burgos ha dictado sentencia en la causa instruida contra el cura párroco de Zaragoza y M. Mauricio Alonso, por muerte de su ama ó sirvienta Florentina Blanco. La sentencia califica el hecho de homicidio, sin circunstancias apreciables, y condena al párroco en concepto de único autor á quince años de reclusión y accesorias y dos mil pesetas de indemnización á la madre de la interfecta.

Congreso ecstólico.

La primera reunión se verificará el día 24. El citado día, á las siete de la mañana, se dirá la misa de comunión en la Iglesia de San José, y á las diez pontificará el señor nuncio en la catedral, á la que asistirán los señores prelados que se hallen en Madrid y los individuos del Congreso.

A las tres de la tarde del mismo día se reunirán los miembros titulares en la Iglesia de San Jerónimo para celebrar junta general, aunque no pública, por lo cual tampoco habrá taquígrafos, ni representantes de la prensa, ni individuos honorarios, según dispone el reglamento.

En esta reunión se acordará el tiempo que ha de durar el Congreso, el orden de materias que se tratarán, la formación de las secciones, la elección de cargos de éstas y otros asuntos.

Segun cálculos asistirán 17 prelados.

Segun los datos ayer llegados, aunque no completos por falta de comunicación telegráfica, nuestro particular amigo el marqués de Valdeiglesias ha sido electo diputado á Cortes por el distrito de Navalcarnero.

A los estudiantes.

En la primera quincena de Mayo deberán satisfacer los alumnos de los establecimientos de enseñanza los derechos académicos.

Timo en una Iglesia.

En una Iglesia de Málaga entraron uno de estos últimos días dos mujeres, y dirigiéndose á la sacristía solicitaron hablar con el cura.

Precisamente el sacerdote á quien buscaban, revestido ya, se preparaba á decir la misa de doce. Brevemente le explicaron el objeto de su visita. Iban de parte de una señora para que al día siguiente dijese una misa por la intención que le indicaron.

—¿Cuánto es, padre cura?—le preguntó una de las dos mujeres.

—La costumbre es 10 reales.

—Pues cobrés usted, padre: y le entregó una moneda de cinco duros.

Ordenó el sacerdote que la devolvieran 90 reales, y así se hizo, marchándose, al parecer, ambas mujeres, pero inmediatamente volvieron á presentarse, diciendo otra de las mujeres.

—Padre, creo que la misa es cantada.

—Entonces cuente 30 reales.

—No creo que sea cantada, sino rezada—replicó la segunda.

—En esa duda—dijo el sacerdote, que ya no podía disuadirse, porque tenía que decir la misa de doce—lo mejor es que consulten ustedes á la señora que las manda.

Y les devolvió la moneda de cinco duros, incantándose de los 90 reales en plata que les había dado.

Fuéronse las mujeres esta vez para no presentarse más, y al cabo de algun tiempo se advirtió que al devolver los 90 reales habían incluido dos duros falsos.

Visita al Ayuntamiento.

Varios periódicos dicen que en la visita de inspección girada á las dependencias del Ayuntamiento por el gobernador de la provincia, nada ha encontrado el Sr. Aguilera que motive ni siquiera una advertencia á la corporación municipal.

El Globo, en cambio, asegura que, á pesar de la reserva que guarda el gobernador, sus noticias le permiten asegurar que el Sr. Aguilera ha encontrado algunos inusos en lo que se refiere á la confección de las listas electorales.

Nosotros sabemos que el Sr. Aguilera no ha comunicado á nadie sus impresiones, y por lo tanto mal pueden adelantarse ideas cuando ni siquiera le han informado los funcionarios que le han acompañado en la visita.

Esta, además, no ha terminado todavía, está suspendida solamente por encontrarnos dentro del periodo electoral.

A. Porras, dentista. Arenal, 22, duplicado.

Un industrial notable.

Acaba de fallecer en París M. Alexandre Deutsch, uno de los principales representantes de la industria en el país vecino.

M. Deutsch fué el primero que empleó en Francia el petróleo para el alumbrado, comenzando en 1864 por traerlo en bruto de los Estados-Unidos, y estableciendo una refinería en Pantin, cerca de París. Despues estableció otras dos en Rozen y en Saint Louvais.

Más tarde vino á España y montó cuatro refinerías de petróleo en Sevilla, Alicante, Santander y Barcelona, proporcionando colocación á innumerables familias, creando la casa central que lleva su nombre en Madrid y estableciendo numerosos depósitos por toda la Península.

Últimamente asociado con los Sres. Rostschil, había construido la colosal refinería de Fiumo (Austria Hungría), y adquirido la propiedad de la mina de petróleo de Bathum, en Rusia.

El gobierno francés premió los servicios de este alaciano emprendedor é inteligente con la cruz de caballero de la Legión de Honor, y el gobierno español le concedió también la encomienda de Carlos III, distinción que estimaba sobre manera, pues tenía especial cariño á España.

Deja dos hijos, Enrique y Emilio Deutsch, que han heredado su talento industrial y todas sus excelentes cualidades.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

Prólogo de tratados.

Viena 21.—Un despacho de Belgrado dice que el gobierno serbio se ocupa en la cuestion relativa a la próroga de los tratados de comercio.

Los discursos cambiados entre el representante de Austria-Hungría y los regentes de Serbia al presentar el primero las cartas credenciales, fueron muy afectuosos.

Defensa de las costas.

Roma 21.—El gobierno italiano ha aprobado el proyecto del ministro de la Guerra, relativo a las defensas de las costas.

Al efecto se van a construir enseguida diez cañones de 100 y de 110 toneladas, los cuales serán emplazados en diversos puntos para reforzar las fortificaciones existentes.

Italia y Turquía.

Viena 21.—Segun noticias de Constantinopla la Sublime Puerta cree que el incidente de Preveza, referente al consul italiano, no merece la reparacion que reclama el consul.

Después, sin embargo, ofrecer una prueba de amistad a Italia, el gobierno turco se muestra dispuesto a dar explicaciones al gobierno de Roma.

Proyectos matrimoniales.

París 22.—Dicen de Roma que en los círculos políticos se habla allí mucho sobre la posibilidad del matrimonio del príncipe heredero de Italia con la princesa Clementina, hija de los reyes de los belgas.

Se añade que este casamiento sería muy bien recibido por los católicos, dada la adhesión que la casa real de Bélgica demuestra por el Papa y la Iglesia; pero que lo verían con malos ojos los partidos avanzados.

Algunas personas influyentes de la corte combaten al parecer este proyecto, porque desean enlazar al indicado príncipe con una de las hermanas del Emperador de Alemania, lo cual produciría muy mal efecto en el país, por ser aquellas protestantes y no estar dispuestas a convertirse a la religión católica.

El general Boulanger.

Bruselas 22.—El general Boulanger ha fijado definitivamente para pasado mañana su salida para Inglaterra.—Fabra.

Detalles de un naufragio.

Lisboa 22.—Un despacho anunció hace algunos días que un buque de vapor llamado Danmark, de la línea Engels, con 667 pasajeros y 54 tripulantes, que había salido de Christiania con rumbo a Nueva-York, fué encontrado en alta mar sin ninguna persona a bordo ni ningun bote y con la proa sumergida.

La suerte del pasaje y tripulacion inspiraba vivísima inquietud, cuando el vapor-correo de las Azores ha traído a este puerto 47 de los tripulantes de aquel buque. Por ellos se ha sabido que todos se han salvado, excepto el maquinista, gracias al auxilio que providencialmente pudo prestarse a cien leguas del archipiélago de las Azores el vapor Missouri, que se dirigía a Baltimore.

El maquinista murió a consecuencia de la caída de una pieza de hierro que le fracturó la cabeza en el momento de romperse el árbol de la hélice del Danmark, lo cual produjo tambien una gran vía de agua que hizo sumergir la mitad del vapor.

El salvamento de los naufragos se operó con gran dificultad por el mal estado del mar, habiendo sido preciso hacer uso de cables.

El general Boulanger.

París 22.—Los periódicos boulangieristas insisten en que el general regresará en breve a Bruselas.

Hay sin embargo motivos para creer que el gobierno belga no le permitirá residir de nuevo en aquella ciudad, donde el jefe del partido llamado nacional había establecido su centro de operaciones.

Fiesta en París.

París 22.—Una circular del ministro de Negocios extranjeros a los representantes y agentes de Francia en el exterior, les invita a celebrar con la mayor pompa posible la fiesta conmemorativa de la apertura de los Estados generales en 1789, considerando como una gloria nacional y no de partido. Dicha fecha (6 de Mayo) será solemnizada oficialmente en todos los ayuntamientos de Francia, en virtud de órdenes comunicadas por los prefectos.

Los anti-boulangieristas y los amigos del general.

París 22.—Protegido por el gobierno, se organiza activamente en todos los departamentos la asociación anti-boulangierista titulada "Liga Federativa para la defensa de la República," cuyo principal objeto será defender a los candidatos republicanos, sea cual fuere su procedencia, y combatir enérgicamente las candidaturas cesaristas y macmarquicas.

Los boulangieristas se agitan al mismo tiempo en todas partes, y preparan la publicación de periódicos semanales que repartirán a sus partidarios para extender mejor la propaganda en los pueblos rurales.

El canal de Panamá.

París 22.—Circula el rumor de que un sindicato de banqueros ingleses está dispuesto a hacer el anticipo necesario para que una comisión científica vaya a Panamá a estudiar el estado de las obras del canal, y proponer los medios determinados de la manera más económica, pero nada se ha resultado aún sobre el asunto.—Fabra.

Personal de la magistratura.

El señor ministro de Gracia y Justicia ha puesto hoy a la firma de S. M. los siguientes decretos:

Nombrando presidente de la Audiencia de Bilbao a D. Isidro Ezquer y Escuder, electo fiscal de la de Palencia.

—Idem magistrado de la de Ubeda a D. Joaquín Pardo y Vila, teniente fiscal de la de Salamanca.

—Trasladando a la Audiencia de Orense al magistrado de la de Santiago, Sr. Paig y Villanova.

—Nombrando presidente de la Audiencia de San Mateo al Sr. Lopez Fernandez, magistrado de la de Ubeda.

—Idem magistrado de la de Santiago, al señor Hormeda y Romero, teniente fiscal de la misma.

—Idem id. de la de Granada, al Sr. Penichet y Camblano.

Tambien firmará S. M. otras disposiciones de menor importancia.

Vista aplazada.

La vista en juicio oral de una causa por esta fe hoy debía verse en la seccion segunda de esta Audiencia y a la cual debía comparecer a declarar Higinia Balaguer, se ha suspendido hasta nuevo señalamiento por no haber podido asistir la procesada por la causa que debía verse.

Higinia ha sido llevada, sin embargo, al Palacio de Justicia desde el Hospital provincial en el coche civil, escoltada por una pareja de la Guardia civil de a caballo, y vuelta a conducir al Hospital, a las dos y media, hora a que la Sala acordó la suspension del juicio oral.

Higinia Balaguer ha permanecido en la sala de testigos, custodiada por Guardia civil, desde que llegó hasta el momento de marchar de nuevo al Hospital provincial.

Esta tarde han visitado al Sr. Sagasta los señores y diputados por la provincia de Lérida para encarecerle la conveniencia y la necesidad de que las Cortes discutan en breve el proyecto de ferro carril del Noguera Pallaresa, del que tantos beneficios espera aquella comarca.

La comision ha salido muy buena impresionada de la visita del jefe del gobierno.

La comision del Senado que entiende en el proyecto de ley de indemnizacion a los inválidos del trabajo, se reunirá para ultimar su dictamen en cuanto las Cortes resanden sus tareas.

Dicho proyecto se discutirá a continuacion del de reformas militares.

Mañana llegará a Madrid y se encargará nuevamente de su puesto el embajador de Francia cerca de S. M. la Reina Regenta, M. Cambon, que ha permanecido en París durante ocho días.

Los ministros no se reunirán probablemente hasta el jueves en Consejo, que será el que semanalmente preside S. M. la Reina.

Dicen algunos periódicos que el Sr. Villaverde piensa iniciar el debate económico el primer día de sesion, por medio de una proposicion incidental.

ayuntamiento.

Esta tarde ha celebrado sesion bajo la presidencia del Sr. Lara. Se ha dado cuenta de los presupuestos, que

ascienden, en lo interior, a 26 840.992'58 pesetas, y en el Ensanche a 1.500.000.

El Sr. Gomez Herrero ha formulado voto particular pidiendo se reduzca la totalidad a 24 millones.

El Sr. Ruiz de Velasco ha pedido consumir un turno en contra, por entender que la comision de presupuestos lastima los servicios.

A propuesta del Sr. Lara, ha quedado sobre la mesa el presupuesto, hasta el sábado que el Ayuntamiento volverá a celebrar sesion, dándose con esto por terminada la de hoy.

El distinguido escritor D. Antonio de Valbuena se encuentra en Vitoria, adonde ha ido con el objeto de pasar las últimas fiestas, al mismo tiempo que para mejorar el estado de su salud, lo cual deseamos de todas veras.

Mañana martes, a las nueve de la noche, continuará el doctor Simarro en el Museo Pedagógico sus explicaciones sobre «Psicología fisiológica.» El acto es público.

La Real Academia de Jurisprudencia celebrará sesion pública mañana martes, para continuar la discusion de la Memoria del Sr. Llanos, sobre «Feri y su escuela,» y hará uso de la palabra, continuando su discurso, el Sr. Maluquer y Salvador.

El cabo de la Guardia civil, comandante del puesto de Casas de Don Antonio (Cáceres), ha sido muerto de una puñalada por el paisano ildefonso F. orez, el cual ha sido detenido y entregado al juzgado en union de otro individuo, que se supone su cómplice.

El tren mixto de Palencia ha descarrilado al entrar en Santa Marta (Leon), sin que ocurriera ninguna desgracia personal.

Fiestas en Alcoy.

Hemos recibido los siguientes telegramas de las fiestas que se celebran en Alcoy: Alcoy 22 (9'20 mañana).

Director de EL CORREO. Se han inaugurado las fiestas. Esta mañana al toque de alba una gran diana ha recorrido las calles de la poblacion, seguida de comparsas de moros y cristianos. Formaban parte de tan vistosa cabalgata 25 comparsas, 19 músicas, 20 timbales, 12 trompetas y ocho cornetas. Las calles de la carrera concarridísimas. Han llegado miles de forasteros, y las fondas están llenas.

En la titulada fonda del Comercio los huéspedes duermen hasta en pasillos y corredores. Tiempo variable. En el momento de desfilar la diana está lloviendo; pero esto no amengua el entusiasmo de los alcoyanos.

La lluvia ha cesado y el tiempo tiende a mejorar.—Mencheta.

Alcoy 22 (1 32 tarde.)

Director de EL CORREO. Se ha verificado la ceremonia de la toma de posesion del Castillo por las comparsas cristianas, recorriendo despues las calles de la poblacion lucida cabalgata con trajes vistosísimos. Presentaba brillante aspecto la comarsa de labradores, capitaneada por un señor feudal ricamente vestido y con gran propledad. En la comarsa andaluza figuraban contrabandistas montados, luciendo muchos caballos lujosos arneses.

Las demás comparsas, tambien muy vistosas; el tiempo nublado; mucha gente.—Mencheta.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 22 DE ABRIL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Lists various government bonds and their market values.

Cambios sobre el extranjero.

París, a la vista, 2'90 por 100, beneficio al papel. París a 8 días, 2'85 por 100, beneficio al papel. Londres, a la vista, libra esterlina, 25'99 pesetas. Londres a 8 días, libra esterlina, 25'96 pesetas. Londres a 60 días, id., 25'92 pesetas. Londres a 90 días, id., 25'87 pesetas. Berlín a 8 días, marco de 100 dineros, 0'000 pesetas.

Resumen.

Continúa el alza de los fondos. Con el mismo empeño que el sábado ha seguido el pedido de papel, elevándose los cambios otro cuartillo por 100 próximamente.

Esto es; se ha cotizado la Deuda perpétua interior entre 76'60 y 76'70 al contado, quedando en último cambio a 76'65.

A fin de este mes, de 76'70 a 80; y a fin del próximo de 76'90 a 77'07, cerrando a 77 por 100, y con prima de 50 céntimos a 77'85.

El 4 por 100 exterior con solo el cambio de 76'80 en operaciones de partida.

El 4 por 100 amortizable a 89'85 y 89'90. Los billetes de Cuba a 105'90 y 65.

Las cédulas al 6 por 100 del Banco Hipotecario a 100'75 y las del 5 por 100 a 100.

Las acciones del Banco de España con otros dos enteros de aumento; estas, a 417'50 y 418 por 100. Las de la Compañía de Tabacos de 111'50 a 112 por 100, y a fin de mes en voluntad a este último cambio.

Boletín.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 76'65 dinero; fin de mes, en firme, 76'89 dinero; fin del próximo, 77'05 dinero.

Partes telegráficas.

París 22.—Hoy no hay Bolsa en París ni en Londres por ser segundo día de Pascua.

LOTERIA NACIONAL.

SORTEO VERIFICADO HOY.

Table with columns: NÚMEROS, PREMIOS mayores PESETAS, PUEBLOS. Lists winning numbers and locations.

Premiados con 3 000 pesetas.

Table with columns: Numbers and amounts. Lists winners of 3,000 pesetas.

Audét, clínico, Consulta del 1 al 8 de cada mes. Dejar aviso, Carmen, 41.

Cultos.

Santo de mañana.—San Jorge, mártir. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen Calzado, donde la Archicofradía de la Guardia y Oracion en el Jubileo de Cuarenta Horas continúa la solemne novena. A las seis se expondrá a Su Divina Majestad con misa cantada; a las diez se cantará Tercia y enseguida la misa mayor con sermon que predicará el señor Chamael; despues Sexta, y por la tarde, a las cinco, oracion mental, sermon que dirá el P. dre José Vianosa, novena, Motetes, Preces, Santo Dios, Salmo Creditit y Pange Lingue para reservar.

En San Antonio de los Alemanes se celebrarán cultos a su titular, como todos los martes. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en San Isidro, San Marcos, Paoma ó Calatravas.

Espectáculos para MAÑANA.

Teatro Español.—4 de abono.—T. par.—A las 8 1/2.—La redoma encantada. Comedia.—Compañía francesa.—T. 2.º.—A las 9.—Le petit duc.

Apolo.—A las 8 3/4.—Niña Pancha.—A las 9 3/4.—El Collon de Tapioca.—A las 10 3/4.—Los zangolotinos.—A las 11 3/4.—El año pasado por agua.

Alhambra.—A las 8 3/4.—Los primaveras.—A las 9 3/4.—Lo pasado... pasado.—A las 10 3/4.—Las dos madejas.—A las 11 1/2.—El plato del día.

Lara.—8.º serie.—T. 1.º inupar.—Beneficio de doña Emilia Mavi ard.—A las 8 3/4.—Los hugonotes.—A las 9 3/4.—Segundo acto.—A las 10 3/4.—La funcion de mi pueblo.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

Estelva.—A las 8 3/4.—El pis de los insectos.—A las 9 3/4.—A Roma por todo.—A las 10 1/2.—Boulanger.—A las 11 1/2.—E pas de los ins. cos.

Martin.—A las 8 3/4.—La triple.—A las 9 3/4.—El rey de cros.—A las 10 3/4.—Las niñas desventuradas.—A las 11 1/2.—Juzgado municipal.

Circo de Price.—A las 8 1/2. Gran funcion variada de ejercicios equestres, gimnásticos, acrobáticos y cómicos.

Imprenta de EL CORREO, a cargo de F. Fernandez. San Gregorio, 3.

Abril 22) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 7)

AMOR Y AMORÍO

NOVELA ORIGINAL

DE D. ENRIQUE CORRALES Y SÁNCHEZ

nés la escalera un si es no es distraido, enredando sus dedos en los finos rizos de la undosa barba.

Salíole al encuentro en la casa de huéspedes en que vivía, el amigo que aquella tarde le acompañara a los toros, y otro que con ambos con la misma patrona residía: el segundo, preguntándole afectuoso por su salud; muerto de curiosidad el primero, por conocer los episodios a que diera lugar el lance de la tarde.

Mas se hallaba preocupado Manuel, y fueron escasas sus palabras. Dofale además la cabeza, cuya frente cubría una venda, puesta con esmero por Pérez Sildo; y pese al ansioso cuidado de Ramón, yacia a poco rato el mozo en su lecho, procurando en vano conciliar el sueño. Pasábanle por la mente los hechos de la tarde, y llevando su pensamiento, se dibujaba fina y suelta la figura escultural de la duquesa de Rialvas, su gracia enloquecedora, su fina sonrisa, la caída sosegada y blanda de las negras pestañas, que adormecían la mirada de los negros ojos.

Difficil es sondar el pensamiento de un hombre; pero allá, muy dentro, con fuerza tan tenue que solo daba alientos para agitarse en el albor de la vida, tras de aquellas brillantes visiones, que le absorbían por completo, había una idea incolora y fugitiva, cuya vaga in-

certidumbre apenas servía sino para contastar su existencia.

Ni Manuel mismo se daba entera cuenta de ella; pero era una especie de sentimiento por no haber nacido grande de España.

IV

Los Fajardos.

Quando el año de ocho las miras ambiciosas del general del siglo introdujeron en España los ejércitos imperiales, no con la franca fiereza conquistadora que debía esperarse del invicto guerrero, sino con la solapada arteria de la zorra, vivían en una villa, que nombraremos Rodiles, situada en la vertiente del Moncayo, cuatro hermanos, huérfanos, jóvenes y solteros, de apellido Fajardo, al cuidado de las haciendas de su acudalada casa, algo venida a menos por la pertinaz escasez de cosechas que durante algunos años precedió al justamente afamado alzamiento de nuestros inmortales abuelos.

Traían los asuntos domésticos un tanto desperdigados a los hermanos, pues procurando el levantamiento de no sé qué cargas de justicia, se hallaba el mayor, Manuel, en la corte; el segundo en Zaragoza, y solo permanecían hacia el mes de Abril del citado año los dos últimos en su casa solariega de Rodiles.

No hay para qué decir que la marcha de los negocios públicos tenía embargados los ánimos por tal manera, que las ruedas del carro de nuestra perezosa administración parecían completamente atolladas, con notable perjuicio de los particulares intereses.

La ausencia de los Fajardos se prolongaba, crecía la impaciencia general, notábanse aquí y allá señales manifiestas de mal reprimido enojo, nacía la sospecha por todas partes, y

se presentaban días de angustia y de pesares para la patria.

Así se hallaban las cosas, cuando el coraje madrileño puso el 2 de Mayo fuego a la mina, que ardió con llamaradas tan potentes, que años más tarde alumbraban con sus reflejos al vencido Napoleón en su roca solitaria de Santa Helena. Cumplió como bueno Manuel en tan memorable día, y a la caída de la tarde recogió la caridad de dos piadosos vecinos de sobre el polvo de la calle, ensangrentado y yerto, roto el pecho por dos balazos.

El correo que llevó a Zaragoza la noticia de la comocion madrileña, hizo saber a Juan, el segundo Fajardo, que la afrenta del invasor alcanzaba al cariño fraternal, como al corazón del patriota. Se dirigió apresuradamente a la corte, donde su hermano, merced más que a los cuidados, debía la vida al vigor de su robusta naturaleza de hierro: no pudo llegar, por azares imprevistos del viaje en época tan turbulenta; y he aquí cómo los cuatro aragoneses, siempre unidos en los años tranquilos de la vida, hubieron de lanzarse, cada cual por su cuenta, y en donde la suerte quiso, a los riesgos de un combate sin tregua contra el francés.

A fines de aquel año, los dos menores, Gonzalo y José, que permanecieron unidos, pegaron fuego por su propia mano a los abundantes graneros de su casa de Rodiles, antes de encerrarse por segunda vez en la capital de Aragón, para que no hicieran pan con trigo suyo las tropas del mariscal Monecy. Pocos días despues, el 11 de Enero de 1809, en el convento de San José, caía José, atravesado el corazón por el plomo enemigo, en brazos de Gonzalo y del héroe Renovales. Rayó en frenesí el furor de la venganza en Gonzalo, y no fué menor el de sus hermanos al tener no-

ticias de la muerte de José, que era por todos el más querido.

Aquellos heroicos mancebos continuaron implacables la lucha, en la cual corrió riesgo de extinguirse por completo el apellido que ilustraban con sus hazafiosos hechos. En 1811 sucumbía Juan en los Arapiles, sellando con su sangre tan glorioso triunfo; y un año más tarde, Gonzalo, que en su propio país mandaba una partida de temibles guerrilleros, se saltaba, al verse acorralado, la tapa de los sesos, por no rendirse a los aborrecidos enemigos.

El tráfago de la guerra llevó a Manuel a Andalucía, y sufrió en Cádiz el cerco que a la ciudad pusieron los franceses. Dió la casualidad ocasión al trato íntimo con D. Bartolomé José Gallardo, y amistad con Muñoz Torrero, Gallego y otros diputados por las provincias en las inmortal Cortes, y la franca inteligencia del rudo aragonés acreció su caudal de ideas en cosas que jamás habían fijado su atención, y que abrieron nuevos horizontes en su pensamiento, y habían de dejar honda huella en su existencia.

Quando el mariscal Soult levantó el sitio, continuó Manuel el combate contra las huestes del gran desquiciador de las naciones, teniendo la suerte de salir ileso, hasta que en la batalla de Vitoria, a las órdenes de D. Pablo Morillo, recibió el tercer balazo, que estuvo a pique de acabar una vida que no habían podido echarle fuera del cuerpo los dos sufridos en el comienzo de la epopeya en las calles de Madrid.

Al regresar a Rodiles, terminada la guerra, con el cuero acibillado, quedóse parado un momento delante de su casa, ruínosa y desmantelada, y en la cual el incendio había dejado sus negras huellas, con el pensamiento puesto en sus tres hermanos, muertos en la

CONTRA LA TISIS.

Gran descubrimiento. Para el primer grado, Antiseptis del Dr. Audet (2 pesetas caja). Para el segundo y tercer grado, Fíboras Anti-sépticas del Dr. Audet (10 pesetas caja). Son estos medicamentos la última palabra del tratamiento de la tuberculosis. Han curado casos de tisis bien comprobada en el tercer período: sudores, falta de apetito, expectoración purulenta, tos, úñas en gancho, caquexis, etc. Pedir estos notables medicamentos en las boticas. Se remiten por correo, previo envío de su importe al Instituto Médico del Dr. Audet, Pelsayo, 42. —Apartado de Correos, núm. 23, Barcelona.—Venta en Madrid, Cármen, 41, boticas.

GRANDES TALLERES DE JOYERIA

Almacén de toda clase de alhajas por mayor y menor
2, PRADO, 2, CASA FUNDADA EN 1868.—TELEFONO 180

El favor que el público nos dispensa de una manera tan halagüeña es la mejor prueba de que vendemos á precios excepcionales, pues fabricando en estos talleres las alhajas que tenemos á la venta y comprando la pedrería suelta en los mismos centros de producción, podemos vender á VERDADEROS PRECIOS DE FABRICA.

La perfecta instalación de nuestros talleres, que son los únicos que cuentan en España con maquinaria de los últimos adelantos, y el sistema de esta Casa de vender las alhajas y pedrería suelta con un BENEFICIO LIMITADO, ha hecho que seamos los predilectos de las personas que, desengañadas por los fabulosos precios que venían pagando por las alhajas, nos favorezcan con sus compras y encargos de una manera satisfactoria.

En nuestro salón de ventas tenemos expuesta una grandiosa existencia en collares, brazaletes, imperdibles, aretes de orla y solitarios, sortijas, alfileres de corbata y otros muchos objetos en platería y joyería propios para regalos, continuando además la venta especial de brillantes, perlas, rubíes, esmeraldas, zafiros y toda clase de piedras preciosas al precio de los mercados extranjeros.

500.000 MARCOS

500.000 MARCOS en el caso más favorable el premio mayor.

| Clases | Marcos |
|------------------------------------|---------|
| 1 de | 800.000 |
| 1 " | 200.000 |
| 1 " | 100.000 |
| 1 " | 75.000 |
| 1 " | 70.000 |
| 1 " | 65.000 |
| 1 " | 60.000 |
| 1 " | 55.000 |
| 1 " | 50.000 |
| 1 " | 40.000 |
| 1 " | 30.000 |
| 1 " | 25.000 |
| 1 " | 20.000 |
| 1 " | 15.000 |
| 1 " | 10.000 |
| 1 " | 5.000 |
| 1 " | 3.000 |
| 1 " | 2.000 |
| 1 " | 1.500 |
| 1 " | 1.000 |
| 1 " | 500 |
| 1 " | 300 |
| 1 " | 200 |
| 1 " | 150 |
| 47.924 de 118, 127, 94, 67, 70, 20 | |

La suma inmensa de 500.000 marcos será eventualmente el premio mayor de la 2.^a lotería garantizada por el Estado de Hamburgo. En total contiene esta lotería 100.000 billetes y 50.200 ganancias con un premio gordo. En consecuencia, la suerte es muy grande, cada segundo billete gana. La distribución exacta de las ganancias y del premio se ve por el plano. Todas las ganancias se sortean en 7 clases. La ganancia mayor de la clase primera es de 50.000 marcos, de la segunda 55.000, de la tercera 60.000, de la cuarta 65.000, de la quinta 70.000, de la sexta 75.000 y de la séptima clase event. 600.000, respectivamente 300.000, 200.000, 100.000 marcos. Esperamos los pedidos para la primera clase hasta fin de Abril corriente.

Los precios de los billetes están fijados oficialmente como siguen: Billete entero original, marcos 6 ó seis pts. 7'50; medio, 3 ó sean 3'75 pts.; cuarto, 1'50 ó sean pts. 1'50.

Se ruega remitir el importe en billetes de banco ó sellos de correo. Despues del sorteo, cada interesado recibe la lista oficial. Las ganancias se pagan inmediatamente. Pagamos también á petición á domicilio del interesado. Por el pago pronto de las ganancias, garantizamos el gobierno.

Se remiten los billetes originales, con el plano original. Se puede devolver el billete antes del sorteo, y reembolsamos el importe, en el caso que no se lo desee.

Rogamos dirigirse á nosotros con toda confianza y de remitir los pedidos á los banqueros encargados de la venta.

Isenthal et C.^o, Hamburgo
(ALEMANIA)

DENTICINA INFALIBLE.—Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanija. Una caja, 12 rs., que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor y en todas las boticas y droguerías de España.

Padecimientos de estómago

gastralgias, acedias, vómitos, etc., se curan con los polvos Eupéptico. Fórmula a del Dr. D. Rafael Martínez Molins. Caja, 16 reales. FARMACIA GARCERA, PRINCIPE, 13.

Exposición Internacional de 1875. — Mención honorable.

NO MAS CANAS

TINTURA INGLESA INSTANTANEA

LA UNICA para tener los Cabellos y la Barba en todos colores, (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro), SIN DESENGRASAR antes de su aplicación. — Se garantizan los efectos.

ARGENTINA. POLVO DE FLORA, para blanquear el cutis, ALBINO BLANCO DE LAIS, para hacer desaparecer las pecas. ALCIADA, pomada para dar brillante a los cabellos, deshecho de haberse aplicado la tintura.

CASA DESNOUS, perfumista, 102, Rue Richelieu, Paris. EN TODAS FARMACIAS, PERFUMERIAS Y CAZARES DE ESPAÑA

LOS QUE TENGAN TOS

Ya sea reciente ó crónica, tomen las antiguas y acreditadas Pastillas Pectorales del Dr. Andreu de Barcelona y pronto hallarán un prodigioso alivio, tan rápido y seguro, que muchas veces desaparece la tos por completo, antes de concluir la primera caja.

De venta en todas las buenas farmacias de Europa y América.

Licor del Abadía de Chéleme

Fabricado con aguardiente de Cognac es el mejor y más digestivo de las licorías de mesa.

— Pidase en los mejores cafes y ultramarinos vinos y licores.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA
De GRIMAULT y C^o, Paris.

La Pepsina posee la propiedad de reemplazar en el estómago el jugo gástrico que le falta y que debe efectuar la digestión de los alimentos. Empleada en forma de Elixir cura ó evita:

- las Malas digestiones,
- las Náuseas,
- la Jaqueca,
- los Eructos de gas,
- las Gastritis,
- las Gastralgias,
- los Calambres de estómago,
- las Hinchazones del estómago,
- las Enfermedades del hígado.

Hace cesar los vómitos de las señoras encintas, fortifica a los ancianos y á los convalescientes, facilitando sus digestiones y su nutrición.

Cada frasco lleva la marca de fabrica, la firma GRIMAULT y C^o y el sello del gobierno francés.

LICOR DEL POLO DE ORIVE

Popular dentífico nacional que por su gran baratura y altas virtudes es preferido desde hace catorce años á todos los dentíficos conocidos. Su composición es exclusivamente vegetal. Carece de ácidos y de sustancias minerales y cáusticas que tienen otros dentíficos curios y que son tan perjudiciales al esmalte dentario. Un frasco dura 2, 4 ó 6 meses según uso. De venta á 6 reales frasco, en todas las farmacias y perfumerías bien surtidas. Sin el rótulo de Licor del Polo de Orive, Acazo, 7, Bilbao, de relieve en el vidrio, el de Farmacia de Orive, Bilbao, en la cápsula, la firma S. de Orive en blanco sobre verde y oro en la gargantilla del cuello y la marca de fabrica ningún frasco es legítimo. — Rechace por falsificado el que carezca de estos requisitos.

EL PADRE

JUAN DE MARIANA y las escuelas liberales. Estudio cooperativo por el Sr. Francisco de Paula Garza, de la Compañía de Jesús. Acaba de ponerse á la venta esta obra, cuyo oportunidad y conveniencia es notoria, pues en ella, reivindicada para la pureza de la fe, la filosofía cristiana y la política católica al principio de nuestros historiadores, uno de los escritores más insignes y de los sabios más profundos y universales que España ha producido, y cuyo nombre glorioso ha calumniado la impiedad revolucionaria, pretendiendo hacerse suyo. Forma un elegante volumen de cerca de 700 páginas el precio de CINCO PESETAS cada ejemplar.

Se halla de venta en la Administración de la Biblioteca de la ciencia cristiana, calle de la Bolsa, núm. 10, principal, donde se hacen los pedidos, y en las principales librerías de España.

RENTA SEGURA

sin molestias en préstamos con garantías, directamente ó en participación con la casa J. N. Pontones. Amplios detalles en las oficinas Castellero Gracia, 54, 1.^o d.^a Teléfono 1167

Dinero barato

EN EL ACTO á empleador, sueldos y sobre muebles sin retirar. — Hilleras, 16, 3.^o — Teléfono 790.

SUSTITUCIONES

1000 pts. cuesta un sustituto para Ultramar. Bezon, Conde Duque, 17, 1.^o, n.^o 1.

En el acreditado colegio de enseñanzas elemental y superior establecido en la calle de Valverde, núm. 16, han dado principio las clases por mañana y tarde el día 2 de Enero, como en años anteriores. — 16, Valverde, 16.

A LOS LABRADORES

La Compañía Agrícola y Sañira de Fuente Piedra expende franco de porte y de saquero en toda estación de ferro-carril ó puerto de España sus acreditados abonos minerales tan conocidos ya de los labradores, y mediante cuyo empleo los barbechos son inútiles, pudiendo sembrarse todos los años y habiéndose obtenido cosechas del 44 por simiente en el trigo y de 66 en la cebada, según prueba la cartilla instrucción que remitimos gratis á quien lo desee. Al remitir los abonos, la Compañía certifica y garantiza su composición exacta.

Precios en toda España:

Abonos completos: AZOADO para cereales y huertas; POTÁSICO para viñas, olivos, patatas, etc.; fosfórico antiséptico para naranjos, limoneros y frutales á 32 pesetas los 100 kgs. Abono completo fosfatado, 30 pesetas los 100 kgs. Abono especial para la caña de azúcar, á 34 pesetas los 100 kgs.

Depósito en las principales capitales de España.

PRESTAMOS

Sobre muebles sin retirar, cesas y solares. Los negocios corrientes se utilizan en el mismo día que se presentan. Las operaciones se hacen con capital propio. J. N. Pontones, Castellero de Gracia, 54, 1.^o derecha. De 9 á 12 y de 8 á 8. Teléfono 1.167. No se admiten corredores.

Gran centro de alquiler y venta

Sillerías, gabinetes, despachos, comedores, etc. 8 llaves de rejilla de todos estilos. Concepción Jerónima, núm. 7.

LOS PRODUCTOS DE LAS GRANDES FABRICAS DE CHOCOLATES Y DULCES DE MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

han obtenido 31 recompensas industriales en otras tantas Exposiciones, Cuatro Medallas de oro en la de Barcelona, y han sido las UNICAS DE ESPAÑA premiadas con DIPLOMA DE HONOR la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso internacional de Bruselas.

EXIJASE LA VERDADERA MARCA De venta en todas las principales tiendas de Ultramarinos de España.—Depósito central: Montero, 1. OFICINAS: PALMA ALTA, 8.—MADRID

GUIA DE LAS ADMINISTRACIONES SUBALTERNAS DE HACIENDA

por D. Jesus Cencillo Briones, abogado.

Esta interesante obra contiene: Organización de dichas oficinas; su numeración y clasificación; con los pueblitos y habitantes de que constan y fincas asignadas; disposiciones legales sobre los servicios que les concierne; plantilla de todos sus empleados y el Reglamento de Inspectores é Ingenieros Industriales con los modelos correspondientes. Precio, 8 pesetas. Los pedidos, con su importe, á la Administración de este periódico.

La Molinería Española

Única revista dedicada al progreso y defensa de los intereses de los fabricantes de harinas, de cebada perlada, de arroz mondado, de pan, de galletas, de fideos, de chocolate, de pastas y confitería, etc. etc.

Precio de la suscripción: 5 pesetas medio año.—Consúltese gratis. Pedidos de maquinaria y suscripción, diríjanse á la redacción central: Puerta del Ángel, 5, Barcelona.

OBRA NUEVA

Instituciones de Derecho Civil, escritas en armonía con el nuevo Código, por D. Francisco Belda y D. Antonio Barben, abogados del Ilustre Colegio de Madrid y de la Asesoría del Banco de España.

La utilidad de este libro es tan notoria como su oportunidad, pues viene á llenar una necesidad padida con la promulgación del nuevo Código, no solo en las clases de Derecho, sino también en el bufete de toda persona ilustrada.

Se halla de venta en las principales librerías al precio de 7 pesetas. Los pedidos al editor D. Antonio Quiroz, calle de la Bolsa, 10, principal.

ULTIMA PUBLICACION DE EL COSMOS EDITORIAL

EL CASAMIENTO DE LOTI

por PIERRE LOTI

VERSION ESPAÑOLA DE MIGUEL BALA

SOCIEDAD DE TELEFONOS DE MADRID

Tarifas de precios de suscripción al año

| | PESETAS |
|---|---------|
| Por una estación particular..... | 800 |
| Por una estación para líneas urbanas y para todos los quinientos de la misma..... | 600 |
| Por una estación de uso público..... | 1.000 |
| Por un aparato empíctico para comunicar con el teléfono principal y con la Central..... | 75 |
| Por un ídem para comunicar solo con el aparato principal..... | 71 |
| Por un ídem para comunicar solo con la Central y un empíctico..... | 54 |
| Cuadro indicador de cuatro direcciones..... | 530 |
| Por cada otra dirección..... | 70 |
| Por un computador de dos direcciones..... | 4 |
| Por cada otra dirección..... | 2 |
| Por un timbre..... | 10 |

SALUD PARA TODOS

La SANGRE es la VIDA

EL ROB LECHAUX

Con los raras Concentrados y Tinturas de BERBERIS y ZARZAPARRILLA preparadas por MARCO LECHAUX, farmacéutico de BORDEAUX

Este producto vegetal, obtenido por aparatos de vapor especiales, conserva la nutrición y la formación de los glóbulos rojos de la Sangre; destruye la acidez y los principios mercuriales que causan todas las enfermedades, impide y cura rápidamente los reumatismos, el Raquitismo, las Escarlatinas, los Tumores blancos, los Herpeses, Eftilias, las Caries, el Genu, la Sifilis y los resacas del mercurio, la Anemia, el Reumatismo la Píasis del Arterio, etc. da á los niños raquíticos la fuerza y los colores; á los ancianos el vigor; equilibra toda la sangre e impide las congestiones y apoplejías. Numerosos certificados, médicos y particulares. Exige sobre todos los frascos la firma del inventor.

Depositos en las principales Farmacias y Droguerías.

Vista al por mayor: en Casa de Bona LEBLANC, 164, R. S.^t CATHERINE, Bordeaux

Madrid: Melchor García; por menor: Moreno Miguel, Bonifaz y Miguel; Carlos Olivero. — Barcelona: Vicente Ferrer y G^o; Alomar y Urach; Salsorodá Ferrer y G^o; Droguistas: S. Alsina; Fortuny Heredia; G^o; Juan Mateos; Ayala de Menéndez. — Granada: J. Rubio Pérez; Santos Pérez y G^o. — Málaga: Úrcuz; Aguilar; Canales. — San Sebastián: Viuda de Turner. — Santander: Izal; Benardillo. — Sevilla: Palazuelo y G^o; Huelobeco; U. Biron. — Valencia: Andrés y Fabra; Espinosa. — Valladolid: Cantón; Cillo y Cacho. — Zaragoza: A. Ricá Hermán; Ramón Jordán.

LEER EL PROSPECTO

GUIA COMERCIAL DE MADRID PARA 1889

PUBLICADA CON DATOS DEL Anuario del Comercio (G. BAILLY BAILLIERE)

Quinta edición, corregida y considerablemente aumentada. CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Cuerpos Colegiales: Senado.—Congreso de los diputados.—Cuerpo diplomático: España.—Extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerio: Da Estado.—Da Fomento.—Da Gobernación.—Da Gracia y Justicia.—Da Guerra.—Da Hacienda.—Da Marina.—Da Ultramar.

MADRID.—Indice de los habitantes de Madrid por orden alfabético de apellidos, en la indicación de su profesión.

MADRID.—Indice de todos los profesionales, comercio é industria, por orden alfabético, con orden metódico de los que se ejercen y sus oficios.

MADRID.—Indicacion de los habitantes residentes en cada casa por orden alfabético de calles.

Sección de Anuncios, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general.

Precio: 5 pesetas

Se hallará de venta en la librería editorial de D. Carlos Bailly-Baillière, Plaza de Santa Ana, 10, MADRID, y en las principales librerías.

LA PETITE GIRONDE

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España.

La suscripción cuesta 2'50 pesetas al mes dirigiéndose á D. Manuel Antonio de Aramburu, en San Sebastián.

A LOS PROPIETARIOS

Una persona práctica que dispone de algún capital y muchas garantías sean necesarias, desea administrar fincas en esta corte mediante muy corta comisión, respondiendo de los alquileres ó aceptándolos á su cargo por anualidades.

Darán razón en la calle de Villaver, 11, segundo.

Para guantes comm'il faut, EN LA verdadera Fábrica TUDESCOS, 1, ENTRESUELO